

Секция «Основы конституционного строя, конституционный статус личности и конституционное правосудие»

**Гарантии права на благоприятную окружающую среду: конституционно-правовой анализ**

**Научный руководитель – Камилова Джума Валиевна**

**Курбаналиев Магомедали Магомедсайгидович**

*Студент (магистр)*

Дагестанский государственный университет, Махачкала, Россия

*E-mail: hadizhat.kurbanalieva@mail.ru*

Гарантии права на благоприятную окружающую среду: конституционно-правовой анализ

Курбаналиев Магомедали Магомедсайгидович

Студент (магистрант)

Дагестанского государственного университета, Юридического института, Махачкала, Россия

E-mail: hadizhat.kurbanalieva@mail.ru

Право на благоприятную окружающую среду как ценность в новой конституционно-правовой интерпретации по содержанию охватывает почти все окружающие человека компоненты и все больше пополняется новыми элементами, становясь одним из основных всеобъемлющих прав человека, определяющим всевозможные условия его существования.

Российская Федерация, признавая себя правовым демократическим государством и неотъемлемой частью мирового сообщества, впервые в своей истории провозгласила на конституционном уровне человека, его права и свободы высшей ценностью.

Надо сказать, что юридическими гарантиями права человека и гражданина на благоприятную окружающую среду является система государственно-правовых условий и средств их осуществления, к которым относятся не только законы и подзаконные акты, но и деятельность разных госучреждений, а также органы государства, на которые возлагается обязанность обеспечения реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина.

Взаимосвязанную систему юридических гарантий права человека и гражданина на благоприятную окружающую среду возглавляют конституционные гарантии, которые являются основой для всех отраслевых юридических гарантий. К ним относят эколого-правовые, уголовно-правовые, гражданско-правовые, административно-правовые и другие гарантии.

В статье 42 Конституции Российской Федерации сказано, что каждый человек имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о состоянии среды и на возмещение ущерба, нанесенного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением [8].

Особенность конституционных гарантий заключается в том, что они служат основой для всех иных юридических гарантий исследуемого права. В качестве общих конституционных гарантий можно признать положения Конституции, которые закреплены в статьях 2, 10, 17, 19, 52 и др.. Специфическая конституционная гарантия – это институт Уполномоченного по правам человека, права и обязанности которого закреплены наряду с Конституцией в Федеральном конституционном законе от 26 февраля 1997 г "Об уполномоченном по правам человека в РФ".

В частности, Уполномоченный по правам человека имеет право оказать содействие гражданину путем обращения в суд с заявлением в защиту его конституционного права на

благоприятную окружающую среду, которое нарушено решениями или действиями (бездействием) государственного органа, органа местного самоуправления или должностного лица, лично либо посредством своего представителя участвовать в процессе в установленных законом формах [9] .

Полагаем, что гарантии прав человека на благоприятную окружающую среду можно считать средством ограничения деятельности государства, органов государственной власти, субъектов экономической деятельности, которая направлена на ухудшение состояния окружающей среды.

### Источники и литература

- 1) Литература 1. Анисимов А.П. Право человека и гражданина на благоприятную окружающую природную среду: Конституционно-правовые аспекты: автореф. дис. . . . канд. юрид. наук. Волгоград, 1997. – 30 с. URL: <http://law.edu.ru/book/book.asp?bookID=62018> 2. Алиев О.К. Проблемы разграничения полномочий и совместного управления РФ и РД в сфере охраны окружающей среды // Юридический вестник. 2004. № 2. 3. Алиев О.К. Указ. соч. 4. <http://www.pandia.ru/text/77/108/338.php> 5. Воробьев В. Европейская демократия // Российская газета. 2007. 1 августа. 6. Вараксин В.В. Правовое регулирование охраны окружающей среды и природопользования в субъектах Российской Федерации (конституционно-правовое исследование): автореф. дис. Екатеринбург, 2005. – 27 с. 7. Конституция Российской Федерации. – М., 2013. 8. Об уполномоченном по правам человека в Российской Федерации: федер. конституционный закон Рос. Федерации от 26 февраля 1997 г. № 1-ФКЗ (в ред. от 28.12.2010) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1997. № 9, ст. 1011.